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Y y e i | hogy Németország és Francia- I gére. Ki a felelős mindezért ?
SZPÍÍl 1 2 ország megtalálták a megegyezés Németország-e, amelyik már több 

L4~ll ——— I útját, csak a gyakorlati teendők Ízben is megmutatta békejobbját
letárgyalása van hátra. Ezt a meg- Angliának, vagy Anglia, amelyik
U__AIA„i (AUá( „ 1 * * * • * * —5,1
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Idadó

Hull a falevél
Tépi a szél a fákat és cibálja

I
le róluk a sárgult levelet.

- Megnyúltak az árnyékok,

■ hűvösebbek az éjszakák és 
egyre késnek a hajnalok.

Ezen a nyáron kevés jót kaptunk. 
Mintha megnyúlt volna a tavasz 
és beleveszett volna az őszbe.
Alig élvezhettük a derűs napok uj 
életre serkentő erejét. A termésűnk 
is sínyli a napfény hiányát. Amit 
a tél kegyetlen hidege elrabolt és 
elpusztított, nem pótolta a forró 
fényözön, mert alig-alig akadt 
olyan napunk, amelyről azt mond 
hatjuk, hogy nem zúdított a 
nyakunkba hideg, ludböröző esőt.

Nem gazdagodtunk a nyáron és 
nem mehetnénk nyugodtabb szív­
vel a tél elé, ha a történelem 
kérlelhetetlen igazságossága nem 
nyilatkozik meg Isten kegyelmében. 
Kevesebb lett a betevő falatunk, 
megakadt megszokott dolgozó 
életűnk robotos egyhangúsága, de 
közönséges mértékkel ki sem fejez­
hető módon meggazdagodtunk. Ez 
a zivataros, hűvös és kellemetlen 
nyár meggyarapitotta az orszá­
gunkat. Megszaporodtak azok a 
magyarok, akik egy ütemre élnek, 
egy célért feszül az izmuk, akik 
negyed évszázados megpróbáltatás 
alatt terelődtek össze olyan hatal­
mas erővé, amely már meg tud 
állni a maga lábán és nem fél az 
újabb megpróbáltatástól.

Tépi a szél az országokat, re­
csegteti az örökéletünek vélt biro­
dalmakat, de mi az ősz hangu­
latában az uj magyar élet tavaszát 
érezzük. Ez az oka annak, hogy 
nem félünk még a szigorú téltől
sem. ____

A gybjtogató

2 Anglia még mindig ga­
rantál és most Keleten 

— gyújtogat és lázit. Görög- 
■ ország a soron következő 

áldozat és mi sem természetesebb, 
mint az, hogy amikor már közel 
van a veszedelem és „jam proxi- 
mus ardet Ucalegon*, a régi és 
bevált (?) recept szerint Angliához 
fordul. Ennek a garanciának a 
hasznát láttuk már. Lengyelország 
is Angliában bízott és hol van 
Lengyelország? Norvégia is Ang­
liában bízott és hol van most 
Norvégia. — Bizony: Anglia józan 
kereskedő, tudja, hogy üzletfeleket 
nem szabad elveszteni és ha nincs 
is áru legalább biztatni kell. A 
hiba csak ott van, hogy a becsü­
letes kereskedő csak akkor biztat, 
ha szállítani tud. Az érdeklődéssel 
kisért Hitler—Mussolini—Franco 
—Pétain megbeszéléseknek követ­
kezménye béke, de legalább béke- 
remény lett és nem sokkal utána 
már azt vitte szét a rádió és az 
újságok a világ minden részében,

beszélést tehát a béke követte. 
Ezzel szemben azonban Edén 
körútját vér, tűz és lángbaborult 
Kelet követi. Úgy látszik nem volt 
elég az a vér, amely Európa nyu­
gati felén folyt. Nem volt elég az 
a gazdasági anyagveszteség, ame­
lyik napról-napra elvész és el­
pusztul. szintén Anglia felelőssé-

védtelen falvakat, nyílt városokat, 
sebesültszállító hajókat, betegekkel 
megrakott kórházakat bombáz, 
pusztít és rombol?

Most Kelet felé fordul a világ 
tekintete és keresi az uj háború 
csiráját. Ennek az uj háborúnak 
a csirája is ugyanaz, ami az ed­
digi háborúk csirája volt: Anglia,pUöLi ui, ozauivis rwignu iwiv.wuuv —ö" -------

Bensőséges ünnepséggel szenteltél! fel
a Szeretetház kápolnáját

A gróf Széchenyi Wolkenstein 
Ernőné áldozatos fáradozása és dr. 
Váró Indár polgármester szociális 
elgondolásait örömmel támogató 
közönség áldozatkészségéből létre­
hozott Szeretetházban vasárnap 
bensőséges ünnepség keretében 
szentelte fel Homér Gyula sátor­
aljaújhelyi esperes plébános az 
épületben levő kápolnát.

A felszentelési ünnepségen jelen 
volt az újhelyi szegények meleg­
szívű Nagyasszonya, a jóságos 
Széchenyi grófné, dr. Fáy Istvánná 
főispánná, Mond Ferenc miniszteri 
tanácsos, pénzügyigazgató, dr. 
Szentandrássy Pál polgármester

helyettes és sokan Sátoraljaújhely 
város és környékének társadalmá­
ból, s teljes számban megjelentek 
a szegénygondozó nővérek.

A felszentelés után Homér Gyula 
esperes plébános a kápolna első 
Szentmiséjét tartotta meg, s a mise 
keretében tartott szentbeszédében 
a szenvedés és nyomort leküzdő 
felebaráti szeretetről mondott lélek­
bemarkoló szavakat.

A felszentelési ünnepség után a 
közönség megtekintette a Szeretet- 
*ázat, amelybe már a közeli na­
pokban beköltöztetik az ott elhe­
lyezést nyerő ötven munkaképtelen 
szegényt.

November 10-én avatják fel
■ ■ •az uj felsőrepeci Elemi iskolát

Mint ismeretes dr. FayIstván 
főispán és dr. Kossuth Pál kép­
viselő közbenjárására a kultusz­
kormány több mint 10.000 pengő 
segélyt utalt ki a felsőregmeci 
állami elemi iskola és tanítói akás 
felépítéséhez, amelyhez a telket a 
község vásárolta meg.Az8 iskola most készült el s 
annak ünnepélyes felavatása no­
vember 10 én délután 2 órakor 
lesz. Az avatási ünnepélyen részt 
vesz dr. Kossuth Pál országgyű­
lési képviselő is, aki az avatás

után a Mép választmányi ülésén 
nagyszabású beszédben fogja is­
mertetni a legújabb bel- és kül­
politikai eseményeket. A választ­
mányi ülésen a környező községek 
Mép elnökségei is részt vesznek.

Itt írjuk meg, hogy a felsőreg­
meci iskolát és tanítói lakást Kocsu 
Andor újhelyi építőmester építette 
s annak létrehozását nagyban elő­
segítette Tóth Jenő ref. lelkész és 
Ureczky Andor körjegyző önzetlen 
fáradozása.

Befejezés előtt a borsi-i ház 
javítási munkálatai

Eov Uihely felé haladó boltozatos folyosót találtak 
gy a Nagyságos Fejedelem szülőháza alatt

A Nagyságos Fejedelem szülő- házának^restaurálási munkálatai 
lassan a befejezéshez közelednek.
Ezek a munkálatok azonban csupán 
az 56 ezer pengős költségvetés 
keretei között mozognak, de a 
szükreszabott költségvetés^dacára
is tiérhető lesz a kitűzött cél, hogy 
a borsi i szülőház nemzeti kegy 
hellyé váljon.

csakhogy magát megmentse, uj 
államot áldoz fel. Meg akarja osz­
tani ellenségei erejét, hogy ezalatt 
saját magát biztosítsa. Hogy eköz­
ben ezek az államok elpusztulnak, 
más kérdés. Mert — ha úgy hozza 
magával a szükség, hiszen erre 
Franciaország esete is példát szol­
gáltathat — attól sem riad majd 
vissza Anglia, hogy megtámadja 
azt az országot, amelyet ma még 
háborúba küldött önmaga védel­
mére.

egyik főfeladat az, hogy a kastélyt 
megmentsék a Bári patak te a 
Bodrog kiáradásának veszélyétől.

Egy igen érdekes mozzanata is 
van a Rákóczi kastély helyeállitási 
munkálatainak. A helybeli te kör­
nyékbeli öregek bemondása szerint 
ugyanis a kastély alatt egy bolto­
zatos folyosó kezdődik, amely Sá­
toraljaújhely felé halad s közben 
két ágra oszlik. A bemondások 
alapján megkísérelték a folyosó 
feltárását is. A jelek szerint sike­
rült is a bejáratot megtalálni, a 
feltárás azonban egyelőre akadá­
lyokba ütközik, miután a vélt be­
járatot viz borítja.

A vármegye vezetősége egyéb­
ként elhatározta, hogy a befejező 
munkálatok zavartalansága érde­
kében szabályozza a kastély láto­
gatásának a rendjét. Bornemisza 
Miklós alispán rendeleté értelmé­
ben a látogatók kizárólag a ki­
rendelt vármegyei tisztviselő fel­
ügyelete mellett mehetnek be a 
kastélyba. Az iskolák csoportos te 

1 tanári felügyelet mellett történő 
látogatásának éppúgy, mint a más 
vármegyékből érkező idegenek be­
lépésének természetesen semmi 
akadálya nincs.

Bornemisza Miklós alispán egyéb­
ként úgy határozott, hogy tavasszal 
meghívja Borsiba a restaurálást 
költségekhez hozzájáruló várme­
gyék alispánjait s mindazokat, akik 
a nemes célra adakoztak te ün­
nepélyes keretek között fog be­
számolni előttük a végzett roml­
káról s ugyanakkor fogja átadni 
II Rákóczi Ferenc szülőházát ren­
deltetésének.

Itt írjuk meg, hogy a Műemlé­
keket Ellenőrző Országos Bizottság 
kilátásba helyezte a kastély kápol­
nája számára egy freskó megfes- 
tetését is.

A munkálatok során már el­
készültek a kastély összes ajtajai 
és ablakai a kapukiképzésére pedig 
a tél folyamán kerül a sor. A 
munkálatok alatt egyébként ki­
ásták az épület alapjait és meg­
állapították, hogy az épület eredeti­
leg négyszög alakú udvarház volt. 
A szükséges planirozási munká­
latok is serényen folynak s most

telesei le. _

Ravadics Ferenc utóda 
Sátoraljaújhelyben

Zimányi Gyula, a Magyarországi 
Kegyestanitórend főnöke, az el­
hunyt Ravadics Ferenc tanár he­
lyére Magyaróvárról Mihálcsik 
Géza piarista tanárt helyezte át. 
A Sátoraljaújhelybe visszahelyezett 
kegyesrendi tanár működését már 
megkezdte. Volt tanítványai és 
barátai örömmel értesülnek akttfl- 
nő pedagógus visszatértéiteéről
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Sátoraljaújhely város közönsége kegyelettel áldozott
a hősi halottak emlékének

Sátoraljaújhely város hazafias 
ársadalma november 1-én d. u. 
3 órakor a Hősök temetőjében a 
hősök emlékére kegyeletes ünnep­
séget rendezett.

Az ünnepélyen a katonai és 
polgári hatóságok képviselőin kí­
vül részt vettek az iskolák, leven­
ték és a különböző társadalmi 
egyesületek is.

Az Ipartestületi Dalárda ének­
száma után Kmetz József felsőke­
reskedelmi iskolai tanuló szavalt, 
majd dr. Bisztray László városi 
főügyész mondott nagyhatású ün­
nepi beszédet. Az ünnepély a 
Himnusz hangjával ért véget. A 
résztvevők azután megkoszorúz­
ták a névtelen Hősök emlékét és 
kivilágították a hősi sírokat.

Horthy 
Miklós­
iét 28.

egye8 8 H 18------------ -----------*.................................

Rorszerűsitik a sárospataki Máv pályaudvart
A sárospataki Máv pályaudvar I Sátoraljaújhely felé pedig a 188 as 

forgalma az utóbbi években annyira őrházig ^ me8f;(;sszabbUja^^azáno^- 
megnövekedett, hogy azt az állomás 
jelenlegi berendezésével már csak 
nehezen tudja lebonyolítani.

Ezért a Máv elhatározta, hogy 
Bodrogolaszi felé 200 méterrel,

mást. Ugyanakkor még egy sínpárt 
is építenek a pályaudvarra, ahol 
uj raktárépületet is emelnek.

A munkálatokat hír szerint még 
az ősszel megkezdik.Bodrogolaszi ieie zuu mcicuci, o* »

...................................... .......................

Bmsnste hePBteh között adták át

1975

(Mozi épület)

November 6-án
üzletemet
Horthy M.-tér 28. alól

Mussolini-tér 3. alá
(volt Blumenfeld-féle üzlethelyiségbe

áthelyezem.
maqolcsai NAGY ISTVÁN

divatáru kereskedő SÁTORALJAÚJHELY

filéz Pillér Istién Mszárezredes halála
Kucsma Jánosnak 

a becsületes magyar munka elismerését
A földmivelési miniszter dicsérő 

oklevéllel és 80 pengő pénz­
jutalommal tüntette ki Kucsma 
János gazdasági munkavállalót, aki 
hosszú évtizedek óta szolgál Bernáth 
Béla ny. főszolgabíró magyarsasi 
birtokán.

A dicsérő oklevelet és pénz­
jutalmat bensőséges ünnepség ke­
retében a magyarsasi iskolában adta 
át október 27 én, vitéz Lehoczky 
Lajos járási főszolgabiró Kucsma 
Jánosnak. Az ünnepségen a helybeli 
intelligencián kívül részt vettek a 
teljes községi elöljáróság, a tűzoltó 
és levente egyesületek, valamint 
az iskolák növendékei is.

A kitüntető jutalmat átadó fő­
szolgabiró beszédében hangsú­
lyozta, hogy ez a kitüntetés forró 
kézszoritás a munkaadó és munka- 
vállaló között, akiknek egymásra 
találása egyik legnagyobb nemzeti

értékünk. Ugyérzi, — mondotta a 
többi között, hogy ezzel a kitün­
tetéssel nemcsak Kucsma János, 
de a földesur, valamint annak 
rendkívül szociális gondolkozásu 
hitvese is elismerésben részesülnek, 
mert az ő szerető gondoskodásuk 
tette lehetővé azt, hogy alkal­
mazottjuk egy életen keresztül 
pontosan és lelkiismeretesen telje­
síthette nehéz kötelességét.

Ezután a főszolgabiró átadta 
a dicsérő oklevelet, valamint a 
vadonatúj egypengősökből álló és 
nemzeti szinti szallaggal átkötött 
zsákocskában lévő pénzjutalmat.

Bernáth Béla földbirtokos meleg 
szavak kíséretében nyújtotta át az 
ő és felesége ajándékát, 50 pengőt 
és egy zsebórát Kucsma Jánosnak, 
aki meghatottan mondott köszö­
netét a kitüntetésért és az aján­
dékokért.

Vitéz legényéi Pintér István 
nyugalmazott huszárezredes, a 
békeévek hires uriovasa október 
26-án, Gödöllőn elhunyt.

Vitéz Pintér István ezredes régi 
zempléni nemes családból szár­
mazott. Békebeli lovassikereit a 
világháborúban hősi haditettek 
követték. A 2 es honvéd huszár­
ezred kötelékébeu verekedte végig 
a háborút, s több magas háborús 
kitüntetést szerzett.

Nyugalomba vonulása után a 
lovassportoknak szentelte idejét, s 
bekapcsolódva az Ügető sportba 
a Budapesti Ügetőverseny Egye­
sület vezérinditója lett.

Gödöllőn hétfőn délután 3 órakor 
végbement temetésén Rakovszky 
Iván nyug. belügyminiszter az 
ügetőverseny egyesület miniszteri 
biztosa és Bossángi Havass Tibor 
tábornokkal az élen az egyesület 
egész tisztikara és tréner gárdája 
megjelent és vitéz Tóthváradi 
Asbóth Gyula altábornagy vezeté­
sével a 2 es huszárezred nagy­

számú tiszti küldöttsége is részt 
vett.

Sírjánál Rakovszky Iván nyug. 
belügyminiszter a lovassportok, 
Argyelán Zoltán huszáralezredes 
pedig a katonabajtársak nevében 
mondottak búcsúbeszédet. Halálát 
kiterjedt előkelő rokonság gyászolja, 
köztük Pintér Zoltán lapunk szer­
kesztője és Pintér Jenő, az Uj 
Magyarság kitűnő művésze.

Tüzelőanyag eladás
Fa- és széneladás

nagyban és kicsinyben
50 kg.-nál nagyobb mennyiséget

házhoz szállít
naiaasi iúzsef

szén és fakereskedő
SÁTORBLMHELY, BMZB-UTCfl 37
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(Kozma György: A leveldi Kozma- 
család története) A Balalonfüreden 
irt bevezetésben Kazinczy Gábort 
idézi a szerző (Zemplén ny. főis­
pánja): „Ráérünk sok holmire ... 
Ránk szakadt az olcsó időnek 
hasztalan soka*4.

Az „olcsó időt*, annak„ hasz­
talan sokát" az emlékezés kedves 
és színes világában töltötte Kozma 
György azalatt, — mig a nemes 
Kozma-család évszázadokra vissza­
nyúló történetét megírta.

Minden tárgyilagossága mellett 
az ősök és a késő unokák iránti 
megbecsülés és szeretet sugárzik 
könyve minden oldaláról. — Az 
1. Ferdinánd király által leveldi 
Kozma Kelemennek és testvéreinek 
1535 ben adományozott címeres 
nemeslevéltől a testvérbátyja: Mik­
lós által nyert bel- és külföldi 
rendjelekig mindazon momentu­
mokról, jelentősebb eseményekről 
és epizódokról beszámol, melyek 
az Ősnemes családot szinte törté­
nelmi hivatásszerOség fényruhájába 
öltöztetik. Hozzáértéssel irányított 
kézilámpása világánál feldereng a 
múlt és megelevenednek a családfa 
törzséről lehervadt hajtások, a késői 
és kora sírba omlottak sírján az

áldó kegyelet mécsei lobognak fel.
A család kimagasló férfitagjai 

lovasok, katonák, írók és költők. 
Rendeltetésük: emberül hordozni 
a magyar sorsközösségből rájuk 
eső, lélekkel és hittel vállalt terheket; 
fegyvereik: a kard és atoll, ava- 
tottan forgatják mind a kettőt.

A rideg statisztikai adatok síkján 
bőven akadnak üdítő bázisok is. 
A pápai ágon sarjadt János, a száz 
év múltán is legendás hirü lovas 
udvari sírjánál, a rajta lévő sziv- 
alaku sírkőnél Eötvös Károly, a 
vajda is megáll egy kis elrévüiesre, 
Ferenc Somogy táblabirája (Bárd 
Miklós nagyatyja) hires jogász, 
akihez messze földről járnak tanulni 
a jurátusok; fia; Sándor az első 
m. kir. főügyész pápai diákéveiben 
együtt tanul Kérkápolyal, Jókaival 
és Petöjivel. Az utóbbi diákéletéből 
szivbemarkoló epizódot ir meg 
egy örömünneppel kapcsolatban, 
melyen Petőfi kölcsönkért ruhában 
lép fel és arat óriási sikert, hogy 
másnap aztán sugárzó Lés büszke 
boldogsága zokogásba fúljon a 
Kozma Sanyi mellén. — Mint ki­
váló jogász a régi magyar igazság­
szolgáltatás újjászervezésében tevé­
keny részt vett, az eszlári per 
lefolytatásában döntő szerepet ját­
szott, az ország akkori érdekeit 
tartván szem előtt, öccse: Ferenc, 
a nagy magyar lovas, a lótenyésztés

újjászervezése érdekében fejtett ki 
hatalmas tevékenységet.. A magyar 
testőrség tagja, Korponay és Klapka 
fegyverbarátja. Lovassági kötelék­
ben harcol a pákozdi csatában, 
Haynau halálra ítélné, de nem 
találják meg sehol. A Szent István- 
rend lovagja, a Szent Mihály-rend 
középkeresztjének tulajdonosa. 
Egyébként csupa kedély és humor, 
a Pegazusra is felkap néha, — A 
könyvnek ez a fejezete egy darab 
magyar történelem.

A könyv befejező részében édes­
atyja: a későbbi Kozma Ferenc 
(Bárd Miklós) katonai családfői 
és fúrfierényeiről, költői nagysá­
gáról, Kozma Andorról, a félszá­
zadon át annyi sok babért aratott 
nagy költőről, Percelné Kozma 
Flóráról és testvérbátyjáról: Miklós 
ról, a Kárpátalja jelenlegi kor­
mányzói biztosáról tár fel jellemző 
és becses adatokat.

A Bárd Miklósról szóló fejezet­
ben többek közt ezeket Írja: „A 
halhatatlanság egészen független 
attól, mennyire értette a költő a 
hatásvadászat titkát s életében 
mennyi gondot fordított népsze­
rűségére... Az elmúló korral ha­
tásukat vesztik mindazok a sal­
langok, melyek csak a sikert szol­
gálták s gyakran láthatjuk, hogy 
a maguk korában zajosan ünnepelt 
költők és irók feledésbe mennek s

irodalomtörténeti emlékké válnak."
A Kozma Miklós pályafutását 

tárgyaló részben nagyon érdekesen 
világit rá azokra az okokra, melyek 
miatt bátyjának a belügyminiszteri 
székből távoznia kellett.

A leveldi Kozma családnak a 
könyv e. részében megrajzolt alak­
jait, azok jelentőségét, értékét és 
ragyogó sikereit a mai magyar 
társadalom kulturáltabb rétege 
eléggé ismeri, másrészt azért, mert 
ezzel az ismertetéssel szfik keretek 
közt kell maradnom, az utolsó fe­
jezetekből nem ültettem át ide 
a legujabbkori Kozmákra vonat­
kozó gazdag anyagnak jellemzőbb 
adatait.

Összegezésül: Kozma György 
könyve kétségtelenül értékes mun­
ka, itt lebilincselő, ott felemelő és 
mindenütt és mindenekfelett ma­
gyar levegőjű olvasmány mindenki 
számára. Kár, hogy csak 200 drb. 
számozott példány készült belőle.

írója pedig — ha másért nem, 
e munka megszületéséért — meg­
békélhet az „olcsó idő hasztalan 
sokáéval, mely idő előtt jutott 
osztályrészül neki és épp úgy, mint 
annyi más értékes halandónak.

Az ilyen egyéniségek számára 
a magyar közélet küzdőtere olyan, 
mint a magyar glóbus: „bérc, 
völgy váltakoznak gazdag ölében".

Farkas Andor,

1940. «
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hirek Ifihadálpohba ütközik
__ nyugalomba vonni

tföröshényi Tamás kir. 
törvénysaékl tanácselnök.
A sátoraljaújhelyi kir. törvényszék 
köztiszteletben álló tanácselnöke 
Köröskényi Tamás, ezen a héten 
tartotta hosszú évtizedes és érde­
mekben gazdag bírói munkássága 
során utolsó tárgyalását. Körös 
kényi Tamás tanácselnök ugyanis 
novemberelején nyugalomba vonul. 
A távozó tanácselnök személyében 
tisztalátásu nemesen érző és az 
igazságot kereső biró példaképét 
tisztelte mindenkor a közönség. A 
kiváló tanácselnök távozását, aki 
kimagasló alakja a magyar bírói 
karnak a vármegye egész társa­
dalma őszintén fájlalja.

— Ewküvö. Egry Mária és 
Kájel Béla s. lelkipásztor november 
3-án tartják esküvőjüket Süveges- 
pusztán, u. p. Abaujszántó. Minden 
külön értesítés helyett.

__ Az újhelyi Vöröske­
reszt Egylet jőtéhooyeéfu 
moftietóad&sai. A Vöröskereszt 
Egylet sátoraljaújhelyi fiókja a már 
rendszeresített mozielőadas soro­
zatában november 15 én Rökk 
Marika grandiózus filmjét, a „Halló 
Jamine'M mutatja be a Városi 
Moziban. Az előadást tr.áris.nagy 
érdeklődés előzi meg.

IGMÁNDI KESERŰVÍZ
minősége egyedüH

az llugvár felé irányuló forgalom 
Blsóberecliin keresztül történő lebonyolítása

Mint megírtuk, a szőlőskei Bőd 
rog-hídon javítási munkák miatt 
a forgalmat beszüntették. Ennek 
következtében a Bodrogköz és 
Ungvár felé irányuló országúti 
forgalmat most Alsóberecki felé 
irányították.

A forgalomnak ilyen formában 
való lebonyolítása azonban aka­
dályokba ütközik. Az Alsóberecki- 
hez vezető utón ugyanis a vágó­
híd közelében a Máv lezárta a 
vasúti sorompót s a szekerek és 
az autók csak a sorompó melletti 
aluljárón keresztül közlekedhetnek 
Az aluljárót azonban a mai idő

járási viszonyok következtében leg­
többször részben viz, részben pedig 
iszap és egyéb hordalék borítja 
úgy, hogy a forgalom azon ke­
resztül akadályokba ütközik.

Az Államépitészeti Hivatal ugyan 
gondoskodott az aluljáró meg­
tisztításáról, mivel azonban a 
szőlőskei hid javítása az áradás 
miatt szünetel s a jelek szerint a 
munkát csak hosszabb idő múlva 
lehet befejezni, a forgalom zavar­
talansága sürgősen megköveteli, 
hogy a Máv, ha ennek különösebb 
akadálya nincs, nyissa fel a vágó­
híd melletti sorompótAz aluljárót azonoan a mai íuo- rnu ménem

Fáj Más Társaság alakul Szerencsen

— A Kazinczy-ltör évad' 
nyitó nagy hangversenyé­
nek előkészítő munkálatai nagy­
ban folynak. Az előjelekből meg­
állapítható, hogy a világháború 
óta nem volt Sátoraljaújhelyben 
ilyen tartalmas és nagyvonalú 
hangverseny. A megállapított mű­
sorból felemlítjük a következő 
rnüsorszámokat • Erkel: Hunyady 
L. nyitány ,Bethoven I. szinfoniája, 
Liszt I. rapszódiája, Wagner Tann- 
haáuseréből a vándorok dala, Hal­
mos és Kodály néhány dala stb.
E müvek zenekari, férfi, női, ve­
gyes és ének és zenekari feldol­
gozásban kerülnek előadásra. A 
november 15 én délután pont 7 
órakor kezdődő hangverseny je­
gyei 6-tól a nagytőzsdében vált­
hatók.

— Eeventehöteles ifj®k 
ügyeimébe. A Sátoraljaújhely 
mv. és járási katonai parancsnokság 
ezúton hozza tudomására a levente­
köteles ifjaknak, azok hozzátartozói­
nak, hogy az 1940/41. levente 
kiképzési év november 15 ével 
kezdetét veszi. A jelentkezésre és 
beosztásra vonatkozó intézke­
déseket jövő számunkban, a város 
elöljárósága pedig falragaszok utján 
fogja közzé tenni.

— Volt losonci ezred- 
beliefe figyelmébe. Az egy­
kori losonci cs. és kir. 16. sz. 
később 27. sz. Tüzérezred Emlékmű 
Bizottsága értesíti az ezredbeli 
bajtársakat, hogy a losonci laktanya 
falába elhelyezendő emlékmű el­
készült és annak ünnepélyes fel­
avatása ezredünnepély keretében 
f. évi november hó közepén meg­
történik. Az Emlékmű ,Bizottság 
kéri a bajtársakat, hogy a részletes 
tudnivalók megküldése céljából, 
nevüket, katonai rangjukat, egykori 
ütegük számát és pontos lakcímüket 
dr. Pintér Arnold tart. százados, 
rendőrtanácsossal (Budapest IX., 
Ollói-ut 11 — 13.) sürgősen közölni 
szíveskedjenek.

Ez év tavaszán Szerencs nagy­
község intelligens társadalmának 
vezető egyéniségei szervező bizott­
ságba tömörültek, hogy a zemplé­
nieknek tekinthető irók, költő, 
előadó és alkotó művészekből tár­
saságot alakítsanak.

A társaságot a Kohányban (Fel- 
sőzemplénben) született Fáy And­
rásról, a szép próza egykori mes­
tererői, „a haza mindeneséről" 
nevezték el. A szervező bizottság 
október hó 26 án, dr. Cornides 
Albert főszolgabíró elnöklete alatt 
ülést tartott, melyen elhatározta, 
hogy a közönség tájékoztatása 
céljából november hó 16 án pro­
paganda előadást rendez, az ala­
kuló közgyűlést pedig 1941. január 
11-éré tűzte ki, melyen két tisz-

teletbeli elnök, 8 tiszteletbeli, 55 
rendes tag és a tisztikar megvá­
lasztására fog javaslatot tenni.

A szervező bizottság ezúton kéri 
fel mindazokat, akik törzstaggyüjtő 
ivet kaptak, hogy azt november 
hó 15 éig juttassák el a szervező 
bizottsághoz. (Szerencs, Rákóczi-u. 
69. sz. Polgári iskola)

Előkelő s*iiimagyar 
biztosító Intézetnél

jó elhelyezkedést találhatnak
komoly, szorgalmas fiatal­
embererek és csekély nyug­
dijat élvező állástalanok.

Kezdőket betanítunk. Jelentkezés 
negyedikén, délelőtt 10 órától 1 óráig.

Horthy Miklós-tér 22. földszint.
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Tungsram Krypton lámpa az!

(A 40 dekalumenes 110 voltos 
Krypton lámpa például 3 pengőt 
takarít meg átlagos égéstartama 
alatt régebbi lámpákhoz képest.)

topható: PAVltOVITS EMIL
r*dió szaküzlet Sátoraljaújhely, Mussolini-tér 3. (Városi bérház)

— Gépi ftrművezetői tan­
folyam kezdődik Sátoraljaújhely­
ben közalkalmazottak és a nagy- 
közönség részére. Elméleti vezetés 
és rendőrségi kiképzés 5 hétig 
tart. Beiratkozás és felvilágosítás 
Török Zoltán Sándor légoltalmi 
liga ügyvezető titkáránál Saujhely- 
ben. Városháza I. em. 8. Reggel 
8-tól 2-ig.

— A Szociáll# Misszió
Társulat újhelyi szervezete nov.
3 án d. u. 5 órai kezdettel a kát. 
kör helyiségében műsoros délutánt 
rendez. A megnyitó beszédet Homér 
Gyula plébános mondja.

— Hosszú esték — színes 
ólmok. Egyre hosszabb lesz az 
este egy arasszal: mind nagyobb 
szükségünk van arra a szórakoztató, 
lelkűnkbe színes álmot varázsló 
társaságra, amelyet az érdekfeszitő, 
pompás könyv biztosit számunkra.
Az ideális megtestesítője ennek a 
Pengős Regény, amelynek „Vádol 
a rózsa“ cimü legújabb kötetében 
A. Christie, az embersorsok misz­
tikus útvesztőjébe vezet el, amikor 
egy szörnyű vád súlyát emeli fel 
benne az ő bravúros lélektani 
módszerével Poirot mester, a nagy 
detektív. Az egyidejűleg megjelent 
Félpengős kötetek egyike C. Mac 
Donald forró levegőjű regénye 
„A kaliforniai lovag", amelyben 
elszán! vágtában harcol a szerelem­
ért és igazságért egy hősi jellem.
A másik Fél pengősben, G. Marshall 
„Az Ördögforrás kincse" cimü 
regényeben egy egyszerű cowboy* 
bámulunk meg, aki szemünk láttára 
ur lesz, müveit és gazdag, hogy 
szive előkelő hölgyét elnyerje. A 
november közepi Pengős mindenki 
számára meglepetést hoz. A világ­
szerte népszerű Seltzer az érdek­
feszitő regények rekordját adja 
„A kalandorok városa" cimü köny­
vében.

81/1940. vght. szám.

Árverési hirdetmény.
Cs. Tóth Geyza dr. ügyvéd ál­

tal képviselt Első Magyar Általá­
nos Biztositó Társaság javára 42 
P. 08 f. tőke és több követelés 
járulékai erejéig, amennyiben a 
követelésre időközben részfizetés 
történt, annak beszámításával, a 
bpesti közp kir. járásbíróság 1939 
évi 222816. sz. végzésével elren­
delt kielégítési végrehajtás folytán 
végrehajtást szenvedőtől 1940. évi 
április hó 13 án lefoglalt 1588 P-re 
becsült ingóságokéa a tokaji kir. 
jbiróság Pk. 670/1940 sz. végzé­
sével az árveres elrendeltetvén, 
annak az 1908. évi XLI. t.-c. 20. 
§ a alapján a kővetkező megne­
vezett: továbbá a foglalási jegyző­
könyvből ki nem tűnő más fog­
laltaik javára is, az árverés meg­
tartását elrendelem, de csak arra 
az esetre, ha kielégítési joguk ma 
is fenn áll s ha ellenük halasztó 
hatályú igénykereset folyamatban 
nincs, — végrehajtást ^szenvedő 
lakásán, üzletében Tarcalon leendő 
megtartására határidőül 1940. évi 
november hó 11. napjának d. 
e. 10 órája tűzetik ki, amikor a 
biróilag lefoglalt bútorok stb. s 
egyéb ingóságogokat a legtöbbet 
ígérőnek — de legalább a becsár 
2/s ad részéért — készpénzfizetés 
mellett el fogom adni, még akkor 
is* ha a bejelentő fél a helyszínen 
nem jelenne meg, ha csak ellenkező 
kiváságot írásban nem nyilvánít. 

Tokaj, 1940. évi október 18.

Tóth Mihály
1976 kir. bírósági végrehajtó
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Szappanfőzés
(Folytatás és vége )

Az OstOt ismét kitisztítjuk, óva- hatunk azonban úgy is, hogy nem
tosan beleönljOk az összegyűjtött 
szappanfőző folyadékot, azután 
hozzáadjuk a felapritott zsiradékot. 
Most elkezdjük a szappant főzni 
úgy, amint azt eddig is szoktuk, 
amig azt lugkővel főztük. Vagyis 
az üstöt melegítjük, tartalmát fel­
forraljuk és közben kavargatjuk is. 
Hosszabb-rövidebb főzés után a 
szappanfőző folyadék „megfogja* 
a tetején úszó zsirt, vagyis nem 
látunk már rajta külön megolvadt 
zsiradékot, hanem az egész folyadék 
egyforma, habszerü, sürü tömeggé 
lesz; ezt jól kavarva tovább 
forraljuk legalább még két óra 
hosszat. Néha előfordul, hogy 
hosszas főzésnél sem akarja a 
szappanfőző folyadék „megfogni* 
a zsirt. Ez olyankor fordul elő, 
ha a szappanfőző folyadékból 
nagyon sokat elforraltunk s igy 
az üst tartalma nagyon besürü- 
södik. Ilyenkor úgy segítünk, hogy 
minden kiló felhasznált zsiradékra 
2—3 liter forró vagy meleg vizet 
öntünk az üstbe, jól összekeverjük 
az üst tartalmát és igy főzzük 
tovább.

A szappanfőzés akkor van be­
fejezve, ha azt látjuk, hogy az 
üstből kavaróval kivett kis részlet 
egy pohár forró vízben elkeverve 
jól feloldódik, átlátszó lesz. Ha 
nem átlátszó, hanem tejszerü lesz 
a pohárban lévő viz, akkor a 
szappan még nem kész, tovább 
kell főzni.

A kész szappant addig főzzük, 
amig az elválik a víztől és a viz 
tetején összegyűlik. Aki akarja, 
ezt az elválást konyhasó (kősó) 
hozzáadásával elősegitheti. Ez úgy 
történik, hogy állandóan jól kavar- 
gatva a főzetet, konyhasót (kősót) 
adunk hozzá, amig csak a kavarás- 
nál jól látjuk, hogy a szappan a 
folyadék tetején összegyűl, sűrűn 
összeugrik, elválik és alul a sötét 
színű vizes folyadék elkülönül. 
Ha a szappan már magától elvált, 
konyhasót hozzáadni nem szabad.

Mikor a szappan a folyadék 
tetején összegyűlt és kissé besürü 
södik, merőkanállal a szokásos 
módon, óvatosan, zsákdarabokkal 
vagy vászonnal kibélelt lyukacsos 
ládákba szedjük le és kihűlni, 
megkeményedni hagyjuk. Eljár-

Megnyílt 
a Nemzeti Hitelintézet rt.
zálogháza

SÁTORALJACJHGLT
Horthy Miklós tér 6 sz. alatt.
Arany, ezüst, ékszerek, drágakövek és 
egyéb ingóságokra kölcsönt folyósít

MÁV. HIVATALOS

lEHETlEGVIRODa
SÁTORALJAÚJHELYI fiókja

Nemzeti Hitelintézet R. T. 
helyiségében

(Horthy Miklós- tér 6. szám.) 
Nyitva:

étköznapokon 8 órától 13 óráig 
$ 15 órától 17 óra 30 percig, 
íombaton 8 órától 13 ó. 30 percig.

szedjük le a szappant a folyadékról, 
hanem másnapig ott hagyjuk telje­
sen kihűlni. Másnap azután egy 
darabban leemelhetjük a teljesen 
megszilárdult szappant. Az Estben 
visszamaradt vizes folyadékot önt­
sük ki, ügyelve arra, hogy az sem 
emberben, sem állatban kárt ne 
tegyen.

Tudnivalók.
1. A jóminőségü égetett meszet 

arról ismerjük meg, hogy elég 
könnyű, fehér, nem szürkés, nem 
agyagos és hogy ha belőle egy 
kis darabkát próbaképpen meg

nedvesítünk, azonnal vagy hama­
rosan melegedni vagy gőzölögni
kezd és szétesik.

2 A szappanfőzéshez használt
mosószódát a kereskedésben am- 
moniákszóda és kristályszóda néven 
árulják. Az ammoniákszóda el- 
mállott, poralaku, vízmentes, a 
kristályszóda pedig darabos.

Példa.
Ha 3 kiló zsiradékunk van, 

amelyből szappant akarunk főzni, 
akkor venni kell: égetett mészből 
3X30 dekát, tehát összesen 90 
dekát, ammoniákszódából 3X42 
dekát, tehát összesen 126 dekát, 
vagyis 1 kiló 26 dekát (ha ammo­
niákszóda nem kapható, akkor 
helyette kristályszódából 3XH2 
dekát, tehát összesen 336 dekát, 
vagyis 3 kiló 36 dekát).

Az üst legalább 21 literes legyen
*s ara------- ******............***********.............

Sz újhelyi szüreteli eredménye:
holdanként 8-300 liter

Alig kezdődött meg, már csak­
nem mindenütt befejezést is nyert 
a szomorú 1940. évi szüret. A 
sátoraljaújhelyi szőlőkben átlago­
san Vs—1 hektóliter az eredmény.
Sok szőlőbirtokos egyáltalán nem 
is szüretelt, mert a termés a szü­
reti kiadásokat sem fedezi. A leg­
rosszabb eredményt eddig Nagy 
Károly szőlősgazda érte el. Egy

Műkedvelő előadást 
a kereskedelmi iskola

holdas szőlőjében 8 liter volt a 
termés. A legjobb eredményt Zsi- 
hovics Antal érte el. 3 holdas 
szőlőjében 9 hektó mustot szűrt. 
Dr. Besennyey Zénó 20 holdján 
14 hektó, a Kegyestanitórend 12 
hold szőlőjében 13 hektó termett, 
dr. Azary-Prihoda László 7 hold 
jának termése 19 hektóliter volt. 
Szomorú szüreti

rendez 
ifjúsága

A sátoraljaújhelyi városi keres­
kedelmi középiskola és az iskola 
keretén belül működő két éves női 
szaktanfolyam fiatalsága november 
10 én nagyszabású műkedvelő elő­
adást rendez.

Az iskola diáksegélyző egyle­
tének javára rendezett, s pompás 
müsoru előadást a katolikus olvasó­
kör dísztermében tartják meg, s

az előadás jövedelmét szegény- 
sorsú tanulók karácsonyi segélye­
zésére fordítják.

A Papp Gyula tanárelnök irá­
nyítása alatt álló lelkes ifjúsági 
rendező gárda, Borza Tibor diák­
főrendezővel az élén mindent el­
követ, hogy a nemes célt támogató 
közönség minél jobban szórakoz­
zon a derék kereskedelmisták elő­
adásán.nui niwvis tutijuk **•'*&} ~ ——•

Vasárnap az Egri TK csapatával 
itthon játszik a MÁV-SAC

Az elmúlt vasárnap Ózdon ját­
szotta hatodik őszi bajnoki mér­
kőzését az újhelyi futballt repre­
zentáló MÁV SAC. Az ÓVTK el­
leni nehéz küzdelmet Urbán ka­
pusnak az első félidő 11 percében 
történt súlyos sérülése folytán 3 :2 
arányban vesztette el a különben 
lelkesen és szépen játszó piros­
sárgák csapata, amelyből Sebő, 
Szerviczky és Zalavári játéka emel 
kedett ki.

Vereséget szenvedett — az elsőt

az idényben — az ifjúságiak Hejő- 
csabára ránduló csapata is. A 4:2 
arányú vereséget a rendivül durván 
játszó ellenfélnek és a gyenge 
bírónak köszönheti az ifjúsági csa­
pat, amelyből Királyházi, Lévai és 
Bodnár játéka emelkedett ki.

Vasárnap ithon játszik az újhelyi 
együttes. Ellenfele az Egri TK jó 
formában levő csapat, s igy a 
pontszerzés most sem lesz könnyű 
feladat.veresegei szcnvcucu — a* viov,

Bornemisza Miklós alispán kijelölte 
az újhelyi tűzifa kiskereskedőket

A Kereskedelmi és Közlekedés- 
ügyi Miniszter rendeletet adott ki, 
amely szerint a törvényhatóságok 
élső tisztviselői a városok és köz­
ségekben kellő számú tűzifát áru­
sító kereskedőt jelölnek ki az első­
fokú iparhatóságok véleményezése 
alapján.

Bornemisza Miklós alispán ki­
jelölte a Sátoraljaújhely városban 
tűzifát közvetlenül a közönségnek 
eladni jogosult kereskedőket. A 
kijelölt 32 tűzifa kiskereskedő 
névsora*a következő:.

Bába Károly, Bertók Lajos, Bi- 
lanovics István, dr. Csontos Ödön,

1940. november 2

Domán Jőzsefné, Pécsik Lajos, 
Friedman Aladár, Fülöp Gyula, 
Gaál József, Hódosi István, Ignátz 
Lászlóné, Juhn Róbert, Kálnási 
József, gróf Károlyi László, Kiszti 
Imre, Kollár Béláné, Koroknay 
Gyula, Kosztura Mihály, Kruss 
Irén, Ligeti Lajos, Lopotnyik And­
rás, Marikovszky Béla Aladár, 
Martinovics Márton, Nemzeti Hi­
telintézet Rt., Pázsitzki Jenő, ifj. 
Rakovszki József, Rácz Jánosné, 
Szabó János, Szilva Ferenc, Tárczy 
Lászlóné, Tóth Jőzsefné és Üve­
ges András.

Az alispán a kijelölésnél gon­
doskodott arról, hogy a kellő számú 
tűzifa kiskereskedő a lakosság 
tűzifa ellátását zavartalanul bizto­
síthassa. Az árusításra ki nem 
jelölt eddigi fakereskedők az érte­
sítés kézhezvételétől számított 60 
napon át kiárusíthatják meglevő 
készleteiket. A 60 nap eltelte után 
esetleg még raktárukba maradó 
készleteiket tartoznak a polgár- 
mester által kijelölt tűzifa kiske­
reskedőnek átadni.

Zavaros éjszaka
A Városi Mozi szombaton, va­

sárnap és hétfőn, november 2 án, 
3-án és 4-én mutatja be az első ma­
gyar bűnügyi film vígjátékot, amely­
ben az amerikai burleszk-filmek- 
nek is becsületére váló fejetetejére 
állított helyzetek kacagtatják meg 
a nézőt. A „Zavaros éjszaka" 
főszerepeit Tolnay Klárira, Rajnay 
Gáborra, Gózonra, Makláryra stb. 
osztotta ki a kifogástalan rendezés. 
Kiséret: Magyar és Ufa VHág- 
hiradó.

Kedden és szerdán, november 
5-én és 6 án Bolváry Géza nagy 
filmje, az „Operabál" kerül színre 
Paul Hörbigerrel a főszerepben. 
Kiséret: Fox Világhiradó.

Csütörtökön, november 7 én 
közkívánatra Kodolányi János és 
Patkós György páratlan sikert 
aratott remekművét, a „Földin­
dulás* t tűzte ki műsorra a mozi, 
amely magyar kulturfilmmel és 
Luca Világhiradóval egészíti ki 
filléres műsorát, amelyet csak 16 
éven felüliek tekinthetnek meg.

605/1940. vght. szám.
Árverési hirdetmény kivonat.

A saujhelyi kir. járásbíróság 
4262/1938. számú végzése folytán 
Szinyéri György javára hátr. 168 
P 97 f. tőke és jár. erejéig foga­
natosított végrehajtás alkalmával 
lefoglalt 3090 P-re becsült ingó­
ságokat éspedig terményeket, gaz­
dasági felszerelést végrehajtást 
szenvedi(k)nek Nagybozsván lévő 
Iákásán 1940. évi november hó 
11. napján d. u. Vei órakor 
megtartandó bírói árverésen el 
fogom adni.

Sátoraljaújhely, 1940. nov. 21.
Fényes Árpád

1974 kir. jbirósági végrehajtó

ZEMPLÉN
POLITIKAI HETILAP

Megjelenik szombaton délben. Előfize­
tési ar: negyedévre V20 P, félévre 2*40 P. 
egesz évre 4*80 P. Felelős szerkesztő 
dr. Bogyay Kálmán. Felelős kiadó: 
Balta János Kiadja: Zemplén Könyv­

nyomda és Lapkiadó R. T.

Nyomatott a laptulajdonos Zemplén Könyvnyomda és Lapkiadó Rt. betűivel Sátoraljaújhely
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